



山东省社保经办数字化转型先行单位公布 滨州入选数量位居全省第一位

滨州日报/滨州网讯(记者 宋静涵 通讯员 王丹 张晴晴 报道)近日,省人社厅下发《关于公布我省社会保险经办数字化转型先行单位的通知》,正式公布了5家市级和20家县级社会保险经办数字化转型先行单位名单。

滨州市入选单位数量和应用场景数量分别列全省第一位和第二位,其中滨州市社会保险事业中心入选全省市级先行单位,博兴县社会保险事业中心、邹平市社会保险事业中心为县级先行单位。与此同时,滨州市“人社服务‘就近办’”“稽核风控系统”“联网结算真方便、工伤待遇快兑现”“社保卡惠民服务”等4个应用服务场景被纳入山东省社会保险经办数字化转型应用场景。

近年来,滨州市人社局在社会保险经办数字化转型上先行先试、大胆探索,在以“互联网+”为背景的现代社保经办服务模式上积极探索,全力推动社会保险经办数字化转型工作。

市人社局出色完成企业职工养老保险全国统筹信息系统上线任务,其工作做法在《山东社会保险工

作动态》作为亮点专题刊发,3个集体、4名个人获得省厅通报表扬,成为该项工作获得省表扬最多的市。

大力推行社保业务网上办、掌上办“不见面服务”。市人社局开发了电子档案、电子签章等系统,实现业务材料在线传输、在线签名签章。目前,社会保障业务全程可网办事项达168项,网办率达98.64%,其中社保业务48项,全程网办率100%。无论是参保单位,还是灵活就业人员,都可以通过网上服务大厅、“滨州智慧人社”App、“滨州人社发布”微信订阅号等线上服务办理相关业务,有力推动了社保经办业务从线下向线上延伸。

全面推行静默认证。去年10月,全市正式上线静默认证系统,市人社局联合医保、民政、卫健、交通等部门,接入全员核酸检测、疫苗接种、门诊大病、医疗费、低保数据、公积金提取等外部25项数据信息,并加入省经济圈内,实现省内异地地协同认证。去年4月,接入数据活跃度较高的全员核酸检测,社保待遇资格静默认证平台日臻完善,静

默认证率达99.38%,列全省第一位。养老金领取业务全面升级为“免申即享”服务,老年人领取养老金更便捷、有尊严。

建设工伤联网结算平台。经我市劳动能力鉴定中心认定为工伤的职工,在定点医院就医,符合联网即时结算条件的,工伤职工在办理费用结算时,由定点医院与工伤保险经办机构直接结算,由工伤保险基金支付的费用,切实提升了工伤保险服务效能,减轻参保单位和参保职工垫付医疗费的压力。工伤医疗住院实时“全报销”入选2022年度滨州改革“破零”工程。

推行“就近办”,打造社保经办“便民服务区”。我市在农村建设了2012个村级人社服务点,覆盖了全市400人以上较大村居和偏远农村,使农村群众足不出户即可办理90项社保业务和10余项金融服务,建成了群众家门口的人社服务“便利店”。在城区建成了150家社银一体化“就近办”银行服务网点,下沉51项社保、就业、社保卡等高频事项,满足了企业和群众就近办的服务需求。工作做法先后被全市优化

营商环境简报、《信息与调研》《中国劳动保障报》等刊载推广。《家门口“免申即享”服务,老年人领取养老金更便捷、有尊严》短视频在全国“喜迎二十大·社保宣传进万家”优秀短视频栏目中进行展播。

顺利完成“全国社会保障卡‘一卡通’创新应用综合示范”试点工作。立足社保卡发行量大、应用广泛和服务高效的比较优势,全力推进“一卡多能”“一卡通用”。目前,已实现76项惠民惠农财政补贴和各类待遇卡、103项公共服务持卡办理。积极推进跨省通办服务,与全国专网对接,实现智慧城市领域由“省内一卡通行”到“全国通办”的跨越式提升。实现全国社保卡进出科技馆、文化馆、体育馆、博物馆、借阅图书、参观旅游景点、乘坐公交车、在酒店住宿登记和结算。在我市20家二级以上医院实现社保卡取代就诊卡,办理就医全流程应用。“一卡通”应用影响力不断扩大,为城乡百姓生活带来全新享受和体验。

“社保卡一卡通用”工作做法,入选“创新滨州我担当”十佳优秀案例,被省委改革办以《山东改革专报》形式提报中央改革办。

“2022山东社会责任企业(企业家)”榜单揭晓 滨州1人3企业上榜

滨州日报/滨州网讯(记者 李淑霞 通讯员 耿涛 报道)近日,“2022山东社会责任企业(企业家)”名单公布,我市的山东魏桥创业集团有限公司董事长张波上榜“2022山东社会责任企业家”,山东魏桥创业集团、山东京博控股集团有限公司、滨化集团股份有限公司上榜“2022山东社会责任企业”。

据悉,此次活动由大众报业集团(大众日报社)、省工商业联合会等5家省级单位联合主办,自2022年10月20日启动以来,共有603家企业、173名企业家完成线上报名。经资料赋分、网

络投票、初审投票、专家终审、媒体公示等程序,全省推选出81家企业、10名企业家进入该榜单。

近年来,市民营经济发展服务中心牢固树立“主动、用心、高效”服务理念,全力帮助解难题、办实事,奋力营造“让企业和企业家舒服”的发展环境。截至2022年10月,全市民营市场主体达45.8万户,同比增长7.56%,占全市场主体总量的98.97%;实现税收282.23亿元,占全市税收比重达80.7%。去年,我市7家企业上榜中国民营企业500强,上榜数量、营收总额均列全省第2位。

滨州推动绿色低碳发展 实现人与自然和谐共生

滨州日报/滨州网讯(记者 宋静涵 通讯员 赵惠娟 陈晴晴 报道)近日,市委宣传部分组召开“深入学习贯彻党的二十大精神”系列主题新闻发布会,介绍全市生态环境保护工作有关情况。发布会上,市生态环境局局长、市生态环境服务中心主任王志刚就市生态环境系统如何深入贯彻落实党的二十大精神,实现生态文明建设再上新台阶,回答了记者提问。

提高站位,把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务。全市生态环境系统深入学习贯彻党的二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,推动党的二十大精神落地见效。

聚焦重点,推动绿色低碳发展实现人与自然和谐共生。结合生态环境部门工作实际,把党的二十大精神确定的各项目标和任务进一步细化,有针对性地制定落实举措和方案,切实扛牢生态文明建设政治责任,

站在人与自然和谐共生的高度谋划更高水平富强滨州建设。坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,在推动黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略上走在前、干在先、落在实。加快绿色发展方式转型升级,扎实推进完成新一轮“四减四增”三年行动确定的15项指标和103项重点任务。深入打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,加快落实“双碳”行动,推进减污降碳协同增效。

强化担当,攻坚克难着力打造生态环境保护铁军。当前生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力总体上尚未根本缓解,“四个结构”不合理的现状仍未得到根本性改变,形势依然严峻。因此,必须不折不扣执行省市关于生态环境保护各项政策要求。严格落实民主集中制,严肃党内政治生活,持续净化政治生态。倡树“严、真、细、实、快”的工作作风,打造政治强、本领高、作风硬、敢担当,特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生态环境保护铁军,把雷厉风行和久久为功有机结合,敢于担当、善于作为,为建设更高水平富强滨州贡献环保力量。

盐雕:从海盐到手造工艺精品的华丽变身

作为弘扬无棣盐文化的主要产品,盐雕已成为独具无棣地域和文化特色的十大系列旅游商品之一

滨州日报/滨州网记者 任斐



小小的一颗海盐粒或许不起眼,但一颗颗海盐粒通过熔融等工序重新结晶聚合,再经过铸模、研磨、彩绘等工序在工人手中精雕细琢,却能变成一件件洁白晶莹、栩栩如生的工艺精品,实现从海盐到手造工艺精品的华丽变身。

在无棣县晟兴盐业有限公司,记者就见到了这样的盐雕。“从2013年推出第一代产品到今天,我们公司的盐雕产品已经更新到了第五代。”该公司部门经理高希辉介绍,研发盐雕产品,要得益于当地得天独厚的地理优势和历史积淀。

无棣县位于渤海湾畔,有着广袤的沿海滩涂地,制盐历史由来已久。据《无棣县志》记载,姜太公封齐以后,在渤海西岸一带煮海制盐,把发展盐业作为基本国策之一,无棣成为当时重要的盐产地,海盐事业也不断发展壮大。如今,随着社会进步和科技创新步伐的加快,盐的用途已不仅仅局限于作为食品和工业原料,而逐步向人们生活的多个领域延伸。2012年10月,无棣县



晟兴盐业有限公司成立了海盐文化研发中心,走上了盐雕的研发之路。一粒粒盐要想变身成盐雕,就好比过关斩将,需要攻克一个个难关。“盐易吸收空气中的水分,经过一段时间会溶解,这就导致盐工艺品会产生流化,或再次析盐的现象。”高希辉说,盐自身的化学特性还会破坏成型剂,使盐不能与成型剂、造型剂共存,导致盐工艺品存放时间较短、难成型。难题摆在面前,该公司的技术人员并未退缩,而是

与科研院所和高校合力攻关、潜心钻研,最终一一攻克了海盐易溶化、难塑形、表面粗糙等技术难题,研发出了使盐工艺品能快速成型,保持盐颗粒外观等特点的配方和制作工艺,并推动盐雕产品不断换代更新。

“第一代产品外观还相对粗糙,含盐量也少;第三代产品研发了保护膜,能保护产品表面不吸潮,更有光泽;第四代产品开始着色;去年研发的第五代产品工艺愈发精进,更加环保。”高希辉说。

在制作盐雕产品时,每一个步骤都讲究精雕细琢,每一个工艺都追求精益求精,容不得一点懈怠。从原料精选开始,一粒粒晶亮的大块海盐经过处理,一步步变成较为粗糙的海晶盐、精细的海晶盐,直到第22天才能变成能用来制作盐雕的细腻海晶盐。随后,还要经过原型设计、熔融、结晶、精雕、铸模、研磨、彩绘、烘烤等数十道工序,最终才能呈现一件盐雕艺术品。

白如玉,亮如晶——如此形容盐雕艺术品最是恰当不过。

记者了解到,无棣县晟兴盐业有限公司的盐雕产品已有历史人物、佛像、动植物、浮雕牌匾、十二生肖、室内美化摆设等六大系列,共计600多个品种。无论是含有吉祥寓意的室内摆件,还是栩栩如生的十二生肖造型艺术品,一件件盐雕艺术品都洁白高雅,晶莹剔透,既蕴含东方美学的优雅意境,传承了深厚的文化底蕴,又展现了独特的艺术魅力和人文情怀。不仅如此,白如玉的盐雕艺术品还能向空气中释放负离子,净化空气,能够消除人们的疲劳和烦躁,缓解人们的精神压力,舒缓情绪。

如今,盐雕作为弘扬无棣盐文化的主要产品,已与文化旅游有机融合,成为独具无棣地域和文化特色的十大系列旅游商品之一。

争分夺秒! 滨州交警 12分钟护送昏迷群众就医

滨州日报/滨州网讯(记者 康墨 报道)1月6日上午10时许,小王收费站附近感觉意识模糊,陷入昏迷状态,情况十分危急,同行驾驶员拨打了求助电话。

市公安局高速交警支队五大队执勤民警辅警接到支队指挥中心指令后迅速出警。执勤民警在赶往现场途中,与无棣县人民医院急救中心取得联系,并

约定好转接地点。

为了减轻患者痛苦,辅警李永亮让男子靠在自己身上,并不时鼓励他。到达现场后,民警将患者转移到警车内,进行紧急护送,在S233省道与120救护车完成对接。

原本30多分钟的路程,因为民警辅警行动迅速、处置得当,缩短为12分钟,为病患的救治争取了宝贵的时间。

渔民出海更放心 渔船管理更贴心

滨州海区渔区安全形势持续和谐稳定

滨州日报/滨州网记者 张子强 通讯员 邱鑫光

2022年以来,滨州市面对海上渔业安全生产的严峻形势,创新方法、强化措施,坚决扛牢政治责任,提升治理能力,守住安全底线,全力维护渔民群众的生命财产安全,实现了海区渔区持续和谐稳定。

创建“安海党旗红”党建联盟,党员先锋队冲锋在前维护渔业生产安全

市海洋发展渔业局积极探索党建和安监的深度融合,今年4月份,联合市委市直机关工委在无棣县马山子镇盐尖渔港,共同组织开展了“安海党旗红”党建联盟创建活动。

“安海党旗红”党建联盟实行党员村干部分包制,对海上捕捞全部进行编队作业,由村党支部全过程监管所有渔船,切实推动滨州市海洋渔船管控“四级包保”责任制落地;不断强化组织联建、活动联办、队伍联动、资源共享、机制衔接,积极开展“伏休开渔”专题党课、“蓝海+”守护渔渔法等系列活动。

市海洋发展渔业局以创建“安海党旗红”党建联盟为契机,成立“蓝海”党员先锋队,在疫情防控、抢险救灾、安全生产、海洋渔业执法、志愿服务等行动中冲锋在前,真正实现了把支部建在海面上,把党旗插在渔船上。

下一步,该局将在“安海党旗红”党建联盟示范村率先建设渔船监管信息平台,并向全市所有沿海乡镇推广,加快构建渔船监管“五级网办”信息化新格局,有效提升全市“互联网+渔船监管”服务水平。渔船监管信息平台由包保责任人收录全部渔船基本信息,按时调度并填报渔船安全适航状况、出海动向、守法生产、进出渔港等动态信息,及时传递预警和资讯,随时上传渔船管理政策法规和安全生产知识,通报涉外渔业、安全生产、交易出租、船舶维修等隐患排查治理情况。

创新建设海上“蓝色救护驿站”,打造最强安全保障

2022年,滨州市海洋发展和渔业局着力实施“蓝色救护驿站”平安建设惠民工程,创设“一船一员一驿站”模式,即每艘船培育一名红十字救护员,配备一个急救箱,建立一处船上急救驿站,努力缩短渔业安全

救援生命线“最后一公里”。

伏季休渔以来,在市红十字会的协助下,在全市4艘执法船和104艘大中型渔船中培育了125名红十字救护员,系统培训红十字运动与救护的基本知识、心肺复苏、创伤止血、现场包扎、骨折固定、搬运护送等急救的核心知识与技能,以及常见急症、意外伤害、突发事件的处置要领。为渔船配备应急医疗箱,科学配备心血管、消化系统、烧伤外用等药品以及人工呼吸面膜、绷带、胶布等器械药品17种,并由船上指定专人负责管理,将应急救援触角延伸至船上,让每艘渔船都成为一座移动的“救护驿站”,极大增强了海上应急救援能力,降低海上意外事故及突发事件造成的伤亡率。

该局还将继续筹措资金,为搜救船队配备手提式扫海灯、悬挂式救生攀爬绳、救生捞杆、软质救援担架、便携AED等物资,进一步提升救生效能。

更新安装船舶自动识别系统,实现“一船一码一设备”全覆盖监管

“我船上装了插卡式AIS设备内置正版电子海图,能感应到30-50海里内的渔船,可以大大减少碰

撞事故的发生。”无棣县一渔船船长刘长利说,“以前是按键的现在是触屏的,功能很多,对我们渔民来说很安全,心里更有底了。”

滨州市不断加强渔船安全技防能力建设,2022年以来,积极争取上级财政支持,投入700余万元用于北斗定位仪、插卡式AIS(船舶自动识别系统)、卫星电话等船上通导设备配备工作,对全市所有渔船实现了北斗全天候实时监控,对693艘符合升级改造条件的渔船全部更新安装插卡式AIS,实现“一船一码一设备”全覆盖监管目标,全市渔船、渔港信息化管理水平和海洋防灾减灾水平大幅提高,得到了渔民的交口称赞。

当前,滨州市渔船安装的“插卡式AIS”相比传统“AIS”设备,具有杜绝擅自拆卸、故意关闭、随意篡改船舶识别码等问题的明显优势。为加快推进插卡式AIS设备更新安装工作,滨州市海洋发展和渔业局调配精干力量成立安装工作组,克服海岸线曲折、渔船停泊分散等困难,配合安装单位加快作业;市海洋渔业局监督监察支队执法人员结合伏季休渔、执法巡查等工作,深入渔村、码头开展宣传,帮助渔民了解“插卡式AIS”设备安装的重要性,提高了渔民安装的积极性。

山东高速滨州发展有限公司 获评省“AA级安全生产信用企业”

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 胡晓云 赵蕾 报道)近日,山东高速滨州发展有限公司顺利通过山东省交通运输企业安全生产信用公示,成为省“AA级安全生产信用企业”。

山东高速滨州发展有限公司建立安全生产信用体系创建工作进展跟踪机制,成立创建工作专班分级明确专人专责,将安全生产信用体系创建工作

纳入公司年度重点工作,详实创建方案,明确工作要求和考核标准,建立信用创建责任链条,动态调度各部门各单位工作进展情况。

今后,该公司将持续推进安全生产体系信用体系建设,切实提升安全生产管理体系和管理能力现代化水平,落实安全生产主体责任,加快构建以信用为基础的的新型安全管理机制。

住房公积金邹平管理部获评 邹平市“青年文明号”称号

滨州日报/滨州网讯(记者 郭伟 报道)近日,滨州市住房公积金管理中心邹平管理部荣获共青团邹平市委颁发的“2021-2022年度邹平市青年文明号”荣誉称号。

邹平管理部始终把创建“青年文明号”作为带领青年服务群众的有效载体,紧密结合工作实际,广泛开展“我为群众办实事”。2022年以来,邹平管理部工作人员先后走访13个乡镇和

街道办举办“政策宣讲进乡镇”活动,为广大干部职工办理公积金业务提供义务讲解,切实体现公积金的政策温度。积极推行公积金业务线上办理,让群众足不出户办理各项公积金业务。邹平管理部全年完成归集额77021万元,发放公积金贷款340笔12019万元,支持公积金提取43823笔44466万元,各项业务指标均名列全市前茅,有效支持了缴存职工的购房需求。